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= Pour I'analyse de dennees qualitatives (par
~ opposition aux données quantitatives analysées

par ACP)

= | es tableaux de contingence analyses sont
differents de ceux de I’ACP :

ﬂnes - modalités d’une variableidis ontinue‘—-j“

= Colpnnessimodalitestdrtne autrevariable discontinue
— Cellules : Freguence des deux modalites conjointes




- Donne une ‘premiere |nd|cat|on sur B

existence d’'une dépendance entre
variables -

= EX : La preference pour la biere évelue-t-elle
avec l'age ?

21-30 ans 31-40ans 41-50 ans Totaux
Goit 3 1 8
Couleur 3 4 2
Alcool 4 5 0
Totaux 10 10 10




21-30 ans 31-40ans 41-50 ans Totaux
Golt 3 1 8
Couleur 3 4 2

Alcool 4 5 0
Totaux 10 10 10




Nb d'individus dansla ligne xNb d'individus dansla colonne

if théorique=
Effectif theorique Nb d'individus dansle tableau

dong, par exemple

12x10

Effectif théorique(Goiit,21-30ans) = 4

10x9
30

Effectif théorique(Alcool, 41-50 ans) = 3

21-30 ans 31-40ans 41-50 ans Totaux
Goit 4 4 4 12
Couleur 3 3 3 9
Alcool 3 3 3 9
Totaux 10 30
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21-30 ans 31-40ans 41-50 ans
Golit -1
Couleur 0
Alcool 1

= Les 41-50 ans ont des éecarts a I'independance plus eleves

ueles deuxiautres groupes —~
‘% ||SW T ——
w& 3 es ecarts a l'independance de signe
OPPOSE a ceux des autres groupes
— © Leurs go(ts sont différents de ceux des autres groupes
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/ e’f’fectlf theorlque =

21-30ans 31-40ans 41-50 ans
Golt 1/4 0/4 16/4

Couleur 0/3 13 1/3
Alcool 13 4/3 9/3

(Effect if observeé - Effectif théoriq ue)2 ._-_-
Effectif théorique

ﬂﬁ Condition : moins de 20% des cellules ont un effectif <5
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~ colonne
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21-30 ans 31-40ans 41-50 ans Totaux

Goiit 1/4 0/4 16/4

Couleur  0/3 13 13 0.66
Alcool 3 4/3 9/3 4.67
Totaux 0.58 302 (373 183

Total en colonne élevé Total en ligne eleve

Groupe trés différencié Critere permettant de
des autres différencier les groupes
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21-30 ans 31-40ans 41-50 ans Totaux
Golt 1/4 9/4 16/4 6.50

Couleur 0/3 13 13 0.66
Alcool 1/3 4/3 9/3 4.67
Totaux 0.58 3.92 7.33 11.83

ﬁ:% lignes do
ssdonnent un nuage de points

= On projette les 2 nuages sur un méme plan avec une
méme origine
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= Duree d'immobilite tonigue decoupee en S classes
= Cette variable est croisée avec l'identité du « preneur »

_ T1=1-30 TI=31-70 | TI=71-299 | TI=300 | ENSEMBLE

ENSEVBLE ____ 1235

sSRentrer le tableau de contingence et realiser 'AFC



Graphique symétrique
(axes Fl et F2: 88.70 %)
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F1 = opposition entre TI=0 et tout le reste



Facteur? - 3513 %

A
TI=300

074
Facteur1 - 5357 %

MS et MD ont relativement Peu de TI=300 Beaucoup de TI1=300

plus de TI=0 que les autres
preneurs

Opposition sur F2
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Khi* (Waleur observée) 17.511 :
Kii# (Valour criique) 26 296 Effectif global x Somme des valeurs propres

DDL 16 1235 0.015
p-value 0.353 suit un %2 a (nb lignes-1)(nb colonnes-1) d.d.l.

alpha 0.05
4 4

Interprétation du test :

HO : Les lignes et les colonnes du tableau sont indépendantes.

Ha : Il existe un lien entre les lignes et les colonnes du tableau.

Etant donné que la p-value calculée est supérieure au niveau de signification seuil alpha=0.05, on peut valider I'hypothése nulle HO.
Le risque de rejeter lhypothése nulle HO alors qu'elle est vraie est de 35.33%.

Inertie totale - 0.014

Valeurs propres et pourcentages d'inertie :

F1 F2 F3 F4

Valeur propre 0.008 0.005 0.002 0.000
Inertie (%) 53.569 35.132 10.952 0.347
% curmnulé 53.569 85.701 99.653 100.000

Valeur propre
Inerte (%)




Couleur des Couleur des cheveux

yeux Chéatain Marron
Pales
Clairs

Moyens

Foncés

‘Réaliser’AFC




Ex : Couleur des yeux et des cheveux

Test dindépendance entre les lignes et les colonnes :

Khi# (Valeur ¢ 1240.03%
Khi® (Valeur ¢ 21.026

DDL 12
p-value = 0.0001
alpha 0.05

Interprétation du test :

HO : Les lignes et les colonnes du tableau sont indépendantes.

Ha : Il existe un lien entre les lignes et les colonnes du tableau.

Etant donné que la pwvalue calculée est inférieure au niveau de signification alpha=0.05, on doit rejeter 'hypothése nulle HO, et retenir 'hypothése alternative Ha.
Le risque de rejeter I'hypothése nulle HO alors qu'elle est vraie est inférieur a 0.01%.

Inertie totale : 0.23

Valeurs propres et pourcentages dinertie :

F1 F2

F3

Valeur propre 0.199 0.030
Inertie (%) B6.556 13.070
% cumulé B86.556 99.627

0.001
0.373
100.000

YValeur propre

Inerte (%)




= . Coulgur des yeux et des crigvel

Résultats pour les yeux :

Poids, distances et distances quadratiques a l'origine, inerties et inerties relatives (yeux) :

Poids (relatif) Distance Distance?® Inertie  Inertie relative
Piles 0.133 0.438 0.192 0.02555 011
Clairs 0.293 0.451 0.203 0.05956 0.259
Mayens 0.329 0.247 0.061 0.02015 0.088
Foncés 0.244 0.715 0.512 0.12493 0.543

Coordonnées principales [yeux) :

Contributions (yeux) :

1 2 =
Pales -0.400 0.165 -0.064 Poids (relatl) __F1 = 3
Clairs 0,441 0.088 0.032 _
Pales 0.133 0107 0121 0638
Moyens 0.034 0,245 -0.006 .
Moyen 2054 22 2008 Clairs 0.293 0.286 0.076 0.345
: : : Moyens 0.329 0.002 0.657 0.012
Foncés 0.244 0.605 0.145 0.005

Coordonnées standard (yeux) :

Cosinus carrés (yeux) :

F1 F2 F3
Pales 0.897 0.954 2188
: F1 F2 F3
Clairs 0.987 0.510 1.084 T X T T
Moyens 0.075 1412 0.189 .
Foncés 15674 0.772 0.148 Clairs 0.956 0.039 0.005
- ' ' Moyens 0.018 0.981 0.001

Foncés 0.965
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Résultats pour les cheveux :

b

IESHEINEE

Poids, distances et distances quadratiques a lorigine, inerties et inerties relatives {cheveux) :

Poids (relatif) Distance

Distance®

Inertie

Inertie relative

Blond 0.270
Roux 0.053
Chatain 0.397
Marron 0.258
Mair 0.022

0.571
0.266
0.213
0.598
1.132

0.326
0.071
0.045
0.357
1.282

0.088
0.004
0.018
0.092
0.028

0.383
0.016
0.0v8
0.401
0.122

Coordonnées principales (cheveux)

F1

F2

Blond 0544
Roux -0.233
Chatain -0.042
Marron 0.589
Maoir 1.094

0.174
0.048
-0.208
0.104
0.286

Coordonnées standard (cheveux) :

F1

F2

Blond -1.219
Roux -0.523
Chatain -0.094
Marron 1.319
Moir 2452

Contributions {cheveux) :

(v
>

Poids (relatif)

F1

Blond 0.270
Roux 0.053
Chatain 0.397
Marron 0.258
Moir 0.022
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— Meme prlnc:lpe gue 'AEC, mais on'a b‘lus1eurs

varia

= | eta
varia

0
0

0

es gualitatives pour chague individu

eau contient alors les modalites des
es qualitatives, et non plus les freguences

de chagque modalitée
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— Onﬂgenerallse les calculs de TAFC —

=_A partir du tableau de depart, on cree des tableaux de « O-
1 » (tableaux disjonctifs complets)

Mieux vaut avoir le moins
de « O » possible, I’'analyse
est plus robuste

Ind" | M E 1 2 3 | <20°| 20- | 40- | >60
40" | 60
1 1 0 1 0 0 1 0 0 0
2 0 1 1 0 0 0 1 0 0
3 1 0 0 1 0 0 0 0 1
4 1 0 0 1 0 0 0 1 0
5 0 1 0 0 1 1 0 0 0
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Profils opposeés :
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Sujet 3 .
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= Ouvrir la Base Sein, SBA
= \Variables :
= Soins, indicateurs physiologiques :

— chimio,lymphocytes, aloumine, lactico dehydregenase

= |[ndicateurs de gravité de la maladie :

— gqualitatives : delai d'apparition des metastases, nombreq‘*
geites avec metastase, méta‘%‘ surlefoie

SO -

A"



APPLICATION
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— Choisir la méthode :

— Analyses Factorielles
— Correspondances multiples (CORMU)

= Parameétrer 'AFC :

— Nominales actives : chimio, lymphocytes, lactico
dehydrogenase, albumlne

ommales '

A"

ontinues |IIustrat|ves survie
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— SOMME DES VALEURS PROPRES .... 1.2500
__.I:I.ISTOGRAMME DES 5 PREMIERES VALEURS PROPRES
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Tableau des valeurs propres
Trace de la matrice: 1.25000

Pourcentage
Valeur propre Pourcentage
cumule

0.3174 25.39 25.39
0.2768 22.14 47.54
: 0.2439 19.51 67.05
A
— 0.2247 17.97 85.02 —
S 0.1872 14.98 100.00



Xe

e e relatif |- 1'origine - .
chimio non —-——16.978 0.47250 0.46 16.02 0.95 12.45 2.22
chimio oui 8.022 2.11640 0.98 33.89 2.01 26.34 4.69
lactico dehydrogenase
Idh (<180) 8.574 1.91584 11.35 11.33 28.79 0.01 222
Idh (180-380) 11.885 1.10357 0.41 12.99 31.92 7.14 0.00
Idh (>380) 4542 4.50467 32.05 1.45 3.12 17.55 27.65
I
) 19 0.30310 1.91 7.28 8.49
7.73 24.00 28.01 0.70
ne

alb (>=30) 22.750 0.09888 4.19 0.11 0.17 0.00 4.53
alb (<30) 2.250 10.11320 42.36 1.10 1.76 0.00 45.78




Valeurs-Tests

“chimionon 400 40000 047250 ~ -328  18.03 412 14.32 5,51
m’ou_i- 189 189.00 2.11640 3.28 -18.03 -4.12 14.32 -5.51
lactico dehydrogenase
Idh (<180) 202  202.00 1.91584 11.36 10.60 -15.86 0.28 -9.76
Idh (180-380) 280 280.00 1.10357 2.41 -12.70 18.68 -8.48 -0.14
Idh (>380) 107 107.00 4.50467 -17.10 3.40 4 -4.68 - 10.65 12.20
lymphocytes
lymph (>=750) 452 452.00 0.30310 7.83 12.26 13.40 13.89 -2.00

lymph (<750) 137  137.00 = 3.29927 -7.83 I —

-13.40 -13.89

‘ﬂ-——”r 3.33 0.11 14.88
alb(80)" 53 5300 1011320  -18.64 2,61l I 11 1488
delai apparition metastases —
< 6mois 84 8400 601190  -174 5.37 0.42 1.62 2.34

6-24 mois 164 16400 259146  -2.18 -1.30 2,22 1.65 0.80

24-60 mois 237 237.00 1.48523 2.24 -3.82 ORCY 1.16 -2.35



Facteur 2 - 2214 %

app.meta=Emois
|

chimio non

Icdh ([=180)

I (=320
Ivmph (==750)
*

meta=E60moiz

SUrViE en mois
¥

alb [==30]

& H
app.meta=5-24mois

<> del app met (24-60m

H -»
Idh (1 80-Z300

Iymph (=7S0)

chimio oui

Facteur 1 - 2539 %
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— Recupereﬂé‘ﬁtmr-« v0|ture XIS »

c——‘
= Realiser les statistiqgues élementaires sur les

variables

= Realiser I'analyse des correspondances
multiples (ACM)

B




Inertie totale -

Valeurs propres et pourcentages dinertie :

F1 F2

F4

F&

F&

Valeur propre 0.550 0.399
Inertie (%) 27 486 19.935
% curmulé 27 486 47.421

0.277
13.853
78.693

0.251
12558
91.251

0175
8.749
100.000

Inertie ajustés 0.105 0.010
Inertie ajustes 81.366 7427
% cumulé 81.366 B6_793

Yaleur propre

Inertie ajustée (%)




Coordonnées principales (Variables) :

F1 F2
Origine-Ameéricaine 0.976 0.070
Crigine-Européenne -0.471 =P 1048
Origine-Japonaise -0.629 0.231
Taille-Grande 1.738 0.957
Taille-Moyenne 0.278 —> 0777
Taille-Petite -0.747 0.452
Type-Familiale 0.539 -0.299
Type-Sportive -0.878 -0.370

Type-Utilitaire -0.025 > 1713

Contributions (Variables) :

Origine-Américaine
Origine-Européenne
Crigine-Japonaise
Taille-Grande
Taille-Moyenne
Taille-Petite
Type-Familiale
Type-Sportive
Type-Utilitaire

Poids

128
45
165

Poids (relati
0.126
0.044
0.163
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Résultats pour les variables :
Coordonnées principales (Variables) :

Domicile-. 0.889
Domicile-Locataire -0.187
Domicile-Proprigtaire 0.060
Revenu-1 revenu

Revenu-2 revenus

Statut martal-

Statut mantal-Marie

Enfants-.

Enfants-Mon

Enfants-Oui

Sexe-Femme

Sexe-Homme

.

-
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-Ytilitaire

Taille-Petite

e Homme
L <@ 1revenu
Origine-Japonais Locataire M arf &f ants-Oui

Origine-Américaine
[

Waille-Gr

, Célibataire ™ = g

Enfants-Non

Propriétaire ®

L
2revenus Type-Familiale

Type-Sportive Femme

| Taille-Moyenne
[ ]
Origine-Européenne

0

F1(81.37 %)
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:_____QUES’[IOI’] p‘ent-U’n faire des groupes a partir
de nes données, pour prévoir ou un nouvel

Individu ira se placer ?

JE—




On recherche les deux points les plus proches
On les regroupe, et leur barycentre devient un nouveau point
On continue jusqu’a n'avoir plus qu’'une seule classe



Inertie totale =

Distance au centre de gravité

nertie intra-classe

A




= Sur les variables quantitatives

o —
= Sur les donnees brutes

— lourdeur si beaucoup d’individus

— donnees qualitatives
= Utiliser les coordonnées factorielles

- _ et
ualitatives erune ARG
‘Ebnﬂ! rrles'coordonnees

comme base d’'agréegation




